

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

MEGJELENIK HETENKÉNT EGYSZER: VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.

Kiadóhivatal:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám alatt a könyvnyomdában. — Ide intézendők a kiadóhivatali illető előfizetés, hirdetésny, nyilttér és egyéb felszólalás.

Egyes szám ára 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petítor térfogata 15 fillér. Többszöri hirdetésnél árkedezmény. Nyilttér sora 50 fill.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nekülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben postautalványon eszközölhető. **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Városi költségelírányzat.

A modern kor szelleme átlengi a város vezetőségét, s a csendes szemlélődő ezt évről-évre látja, különösen a költségvetés megjelenésekor. Még csak néhány éve hosszú, nagy íveket adtak át a város atyáinak, s ezek ugyancsak nehezen tudták kiböngészni a sok mellékletből azt, amit kerestek. — Emléksziünk rá, hogy dr. Löcherer Tamás városi képviselő ajánlotta a módot, hogy ehét könnyebben áttekinthető formában összeállítani az előirányzatot, majd *Baksay* István kívánta, hogy a költségvetés összeállításakor a város vagyoni állapotáról is adjon számot a vezetőség, hogy az érdeklődők könnyen aufait legyenek a város vagyoni helyzetéről.

A külső képe a költségvetésnek aztán esinosabb lett évről-évre s most már egészen szabályszerűen átalakult a modern igények és kor-szellem szerint, s könnyebben tájékozódhatunk, mert látjuk, mennyi volt az egyes tételek szerint 1907-ben a tényleges kiadás, mennyi hagyatott jóvá 1908-ra és mennyi az 1909-ik évre előirányzott összeg, s a kiadás-többlet mellett megtaláljuk az indokolást is.

A költségvetés kétségtelenül reális. Nincs abban egy tétel sem, mely föltétlenül szükséges kiadást nem igazolna, sajnós, hogy a nehéz viszonyok miatt nem nyerhet minden kívánalom kielégítést, s ha kissé bővebben foglalkozunk a költségvetéssel, rá kell mutatnunk azon kellékekre is, melyek — nincsenek benne.

Az I. pont alatt az adó és illetékek szükségletét találjuk, s itt a Rózsa eladása folytán 376 korona 18 fillérral kevesebb a végösszeg.

A rendszeresített kiadások végösszegét emeli 2000 koronával az egyházak segélyezésére fordított összeg. Ha ezzel most már végleg rendeztetett e „tengeri kigyó” ügye, akkor az emelkedés nem mondható nagynak, s hálás köszönet-

tel tartozunk mindazoknak, kik e kényes kérdés megoldásánál közremunkáltak.

Az épületek javításánál 1350 koronával kisebb a végösszeg, mint az 1908-ra jóváhagyott tétel. Ebből is látszik, hogy a város vezetősege igyekszik gazdálkodni, ahol csak lehet, de már az nem egészen helyes, hogy az utczák, terektisztítása stb. tétel alatt 400 kor.-át akar megtakarítani. E tétel alatt az 1908-ik évre gyermekját-szótér létesítésére felvett 1000 koronával szemben 1909-re nincs semmi előirányozva, s az utczák, terek tisztítására is csak 1850 kor. van felvéve, annyi, mint a mult évben. Ha látja valaki azt a szörnyű piszkot, rondaságot, ami utczáinkon a járókelőt megbotránkoztatja, bizony nem elégedhetik meg azzal a biztatással, hogy majd másképp lesz, ha a vízvezeték és esatorná-zás kérdése megoldást nyer, hanem az aközhangulat, hogy e czim alatt évről-évre többet kell áldoznia a városnak!

Az iskolai czélokknál 1400 korona megtakarítás mutatkozik, pedig az új iskola fűtésére 200 koronával nagyobb összeg van felvéve, mint mult évben.

Nagyobb emelkedés 3422 kor. 80 fill. van a rendőri kiadásoknál a rendőrmesteri és két új rendőri állás szervezése folytán. A világitásra a régi összeg 5600 korona van felvéve, holott ezt is fejleszteni kellene. Legalább négy ivlámpára volna még szükség: egyet a Kossuth-utca és Losonezi-utca, egyet-egyét az Erzsébet-tér két sarkán és egyet a Rákóczy-utca végén kellene elhelyezni.

A gazdasági kiadások végösszege 3593 koronával emelkednek, leginkább a téglacégetés és a favágatás idézi elő a különbözetet.

A terhelő adósságok kamatával ugy vagyunk, hogy 1907-ben 29758 kor. 7 fill. volt, 1908-ra 31780 kor. 26 fillér hagyatott jóvá, 1909-re 33414 kor. 22 fill. van előirányozva.

unja ezeket az egyhangu udvarlásokat, a napsugarakat esipkenapernyőjével, a kívánesi platánágakat kezének egy könnyű mozdulatával elzavarja s aztán egy nagyot ásít. A piros kötésű francia regény lerepül a földre.

Ugyanekkor az orgonabokroktól eltakart uton könnyű lépések alatt esikörög a porond, a mint a régi novelláirók oly frappánsul kitejézték. A lépteiket pedig oly fehér flanel-ruhás, tennisz-czipős ifju idézi elő. Mikor a fordulónál a fehér batiszt blúz és a fehér flanel ruha szembe kerül egymással, a padon ülő hölgy mélyen elpirul, a reggeli sétáját folytató fiatal ember pedig mélyen elsápad. De azután teljes hidegvérrel veszi elő aranyóráját; megnézi, tejet esővél neki, füléhez tartja, hallgatja, ismét tejet esővél, mindezt mintaszerű komolysággal.

A pad felől hangos kacagás hallik.
— No elég volt az ismertető jelekből, lovagom.
Remélem, nem kívánja, hogy én is kivonuljak velük? Jöjjön tehát, mutatkozzék be szépen!
Az ifju könnyű mozdulattal kalapot emel.

— Dr. Mmmm . . . s azzal kezét esókol a szép asszonynak. Látszik, hogy nevét a batiszt blúz bájos tulajdonosa nem értette meg, mert kissé csalódott arcot vág hozzá, de az is bizonyos, hogy a ki bemutatkozott, még kevésbé értette. Hyenkor nem szokás a keresztségben nyert neveket bemondani.

Az asszony a padon föltre huzódik, ami utmutatás akar lenni arra, hogy a férfi mellette foglaljon helyet. A doktor ur kifejelett éles látásával azonnal megérti a helyzetet. Leül, s azután, bár szíve dobogását a torkában érzi, hogy még a füle is zúg tőle, merészen nyul a sok gyűrűs kezecske után.

— Milyen régen sóhajtatok ez után a percz után, nagyságos asszonyom, vagy ha . . . ha ugy jobban tesszik, édes Helén . . . valóban, nem hittem, szavamra, nem hittem, hogy végre mégis csak megkönyörül rajtam . . .

— Nos — feleli egy kissé visszahúzza kezét He-

A 35000 koronás kölcsön törlesztése, kamatai és a vasuti nyomjelzési munkákra felvett 25000 koronás kölcsön kamata okozták az emelkedést.

Rendkívüli kiadásokra 2941 kor. 43 fillérral kevesebb irányoztatott elő jövő évre, mint volt 1908-ban. Itt elesik a 2500 korona vízvezeteki előmunkálati kölcsön.

A többi tételek lényeges változást nem mutatnak. A szükséglet összege 4375 kor. 59 fillérral több, mint amennyi 1908-ra jóváhagyatott.

A *fedezet* tételeinél elsőként szerepel 5603 kor. 30 fill. az 1907-ről való készpénz maradvány felvéve 1909-re is, 1908-ra jóváhagyva volt: 18291 kor. 55 fill.

Az ingatlan vagyon jövedelméből 8352 kor. 12 fillérral nagyobb összeg irányoztatott elő, mint a mennyi 1908-ra jóváhagyatott. Itt a haszonbérek, a téglá és faárak emelkedéséből, s a postáépület és agyagipar-iskola béréből áll elő a nagy differencia, de viszont a vendéglők és korezmák bére a „Három Rózsa” eladása folytán 6878 koronával esökkent.

A tőkék jövedelme a törzsvagyonként elhelyezett 54000 korona kamataival: 2160 koronával emelkedik. A térítmenyekből a „Három Rózsa” eladása miatt 1000 koronával kevesebb a fedezet.

A mérleg szerint tehát 242174 kor. 81 fill. szükséglettel szemben 190208 kor. 91 fill. fedezet áll szemben s így a hiány 51965 kor. 90 fill., ennek a hiánynak az elenyésztetésére 52% községi pótdadó s 14% mezőöbér pótdadó az állami pótdadók után szolgálna.

És ezt olvasva önkéntelenül előtérbe lép és hangos szóval megnyilatkozik az a kérdés: vajjon nyertünk-e vagy fejlődött-e a város anynyira, s *javultak-e a teherviselési képességek oly mértékben*, hogy a mult évi 43% után most 9% pótdadóval terheltesenek meg jobban az adófizető polgárok.

lén, — könyörületről csupán annyiban van szó, hogy végre alkalmat nyujtottam a bemutatkozására és néhány percznyi együttlétre. Hiszen majd megölt érte, majd megörült, majd megtébolyodott, majd elhunyt már levelei után itélve. Hála a jó égnek — nevet hozzá kedélyesen — a külsején épen nem látszik meg a halál, a téboly, az örület; igazán jól konzervált állapotban van, doktor. És amint most rögtön megállapíthatom, egészségére nem volt olyan nagyon káros hatással a szerelmem.

— Oh maga erősen gunyolódik, édes Helén, igen erősen. Ehez joga van. De nekem is jogom van ahoz, hogy elmondhassam, végre, nem holt betűkkel, hanem élő, színes szavakkal, hogy imádom, szerelmem örületes módon, végzetesen és hogy csakugyan azon a határon vagyok, amely határon nem látok tisztán túl, de mégis tudom, hogy ott valami szörnyű várakozik reám. Ezt meg kellett mondanom, most az első pillanatban szóval is magának. Ha akar és ha van szíve, átadom a szót, gunyolódjék tovább . . .

— Ha van szívem? ha van szívem? no, nem gunyolom, mert van; csak azt nem tudom belátni, hogy azon a maga bizonyos „határan” túl miért kell épen valami szörnyűnek lakozni. Talán én vagyok az a szörnyű valami? Talán tölem fél, maga bátor ifju?

— Csak maga miatt félek, nem magától, hiszen maga a kezemben van . . .

— Csupán a keze ügyében doktor. Ez lényeges különbség.

— Helén, ne ingereljen, az alvó oroszlán felriadhat bennem . . . különben minék tárom én tel maga előtt a szívemet, lelkeket, mikor látom, hogy mily ezinikus, milyen hideg. A levelei, hej a levelei mások, édes Helén, s maga ismét más. A levelei után elképzeltel magam előtt melegnek, őszintének, szerelmes szívű asszonynak. Most, hogy látom szemtől-szembe, külsőleg még esodásabbnak találok álmaimnál is, — de belül hideg, és . . . és . . .

Mindketten jól tudják, hogy ez csak olyan szöcsata.

TÁRCZA.

Őszi aszálykor.

„Rorate coeli! Rorate coeli!”
Az ég a földet nagyon kiméli.
„Elég baj ám az!” Sójajt a gazda,
És gondütötten néz a magasba.
„Hogy szántok, vetek én Uram, Isten . . . ?
Im porba omlom Előtted itt lenn,
S jajjal kiáltom: Rorate coeli . . . !
A szomju föld is azt nyögi, kéri.”

Hallgasd meg Uram közös imánkat,
Ne nézd tömördek gyarló hibánkat,
Szánd meg esővel az anyatöldet,
Ölthessen ruhát vetésből zöldet . . .
Ám jöjjön a tél fehér havával,
Majd a szép tavasz madár dalával . . .
S a nagy mindenség neved dicséri,
Hogy esőt adtál . . . Rorate coeli.

*) „Harmatozzatok egék!” *Lászkay János.*

Aki utoljára nevet . . .

A nyárvégi napsugár hosszú nyalábokat ereszt keresztül a platánok széles levelei között és tallérnyi fényfoltok táncolnak a homokos sétauton, a zöldre festett léczán, meg a mit legelőször kellett volna említeni, egy áttört, lehellestzerű fehér batiszt bluzon, továbbá azon a gyönyörűsége szép formájú nyakon, mely ott végződik, a hol a blúz kezdődik. Az a nyak olyan fehér, olyan gömbölyű, olyan hamvas, hogy a galyak meg nem állhatják, hogy nedves leveleikkel meg ne simogassák s a napsugár sem olyan botor, hogy azon szapora táncot ne lejtene. A blúz kívánatos tulajdonosa azonban meg-

Özv. Hrecska Lászlóné

ajánlja az őszi és téli idény ujdonságaival dusan megrakott női- és gyermekkalap-raktárát a n. érd. közönség szives figyelmébe!
Rimaszombat, Kossuth-Lajos-utca 23. szám!

Sajnos nem-mel kell felelnünk, mert az ipar pang, a kereskedelmi forgalom alig nagyobb, a közegészségügy, a közrend, közbiztonság terén nem haladtunk, világitásunk nem jobb.

De azért csüggednünk nem szabad, mert folyamatban vannak munkálatok, melyek idővel jövedelmezni fognak, s egy város vezetőségének nem az a célja, hogy csak a jelennek dolgozzék, hanem a jövőre is gondolnia kell.

Van szép új iskolai épületünk, az aczélláru-gyár is néhány hét alatt megkezdli munkáját, a méntelepi laktanya rendben van, s a telep itt-maradása most már végleg eldőlt, utcaink befásítottak, a vasuti előmunkálatok, melyek ha szerencsésen oldatnak meg, régi idők hibáit lesznek hivatva jóvátenni, egyszóval a város — ha nem is arányban a pótdadó emelkedésével — de mégis fokozatosan fejlődik és esinosodik.

Addig azonban még sem lesz rendes város, míg esatornázása és vízvezetése nem lesz és elmondhatjuk, hogy Isten esodája, hogy e város lakosságának jó része még él e büzhödt levegőben.

Azzal végezzük sorainkat, hogy egyetlen reményünk a mi agilis, okos és derék polgármesterünkben van, kitől azt várjuk és kérjük, hogy e város jóléte és egészsége érdekében sürgesse a vízvezeték és esatornázás kérdésének megoldását. Ha ez sikerült, minél előbb méltó koronája lesz az ő polgármesteri sokoldalú és sikeres működésének.

Gömör- és Kishontvármegye törvényhatósági bizottsága által Rimaszombatban, 1908. évi október hó 28. és 29. napjain tartandó rendes negyedévi közgyűlés

tárgysorozata:

29. 11298. sz. ügyési vélemény a bánrévei körjegyzői körhöz tartozó Bánréve, Hanva, Hét, Málé és Sajólenártfala községek képv. testületeinek a közjegyzői küldöncdíj felemelése tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

30. 10460. sz. ügyési vélemény Rimakokova község képv. testületének az iskola államosítása tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

31. 10624. sz. ügyési vélemény a Szilicze községben f. évi július hó 16-án megejtett tisztújítás ellen beadott felelkezés tárgyában.

32. 11161. sz. ügyési vélemény Rimavárbócz község képv. testületének a bírói fizetés felemelése tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

33. 10575. sz. ügyési vélemény Szilicze és Szád-várborsa községek képv. testületeinek az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjaknak körjegyző részére lett átengedése tárgyában hozott határozatának jóváhagyása érdekében.

34. 11303. sz. ügyési vélemény Klenőcz község képv. testületének az anyakönyvi kivonatok és családi értesítőkért járó díjaknak körjegyző részére lett átengedése tárgyában hozott határozatának jóváhagyása tárgyában.

35. 11403, 11619. sz. A Darabos községben szervezendő állami elemi iskolára vonatkozó községi képviselőtestületi határozathozatal tárgyában kelt 2668/908. számú közig. bizottsági átirat és 340. számú ügyési vélemény.

36. 12222. sz. ügyési vélemény Szilicze község képviselőtestületének a 8000 korona törlesztéses kölcsön visszafizetése, a megyesi-dűlőben lévő szántóföld eladása tárgyában hozott határozatának, valamint az ezen ügyben kelt adásvételi szerződések jóváhagyása tárgyában.

37. 10619. sz. ügyési vélemény Nagyszuhá község képviselőtestületének a községi kovácsház felépítésére

Mig deklamálnak egymásnak és üres trázisok repülnek bele a reggeli illatos levegőbe, szemük meleg fényvel tapad egymásba. Más a szó, más a gondolat.

Az asszony ismét elneveti magát, a mint a férfi százszor kipróbált formuláit szavalgatja.

— De hát honnan tudjam én magamat meggyőzni arról, hogy komoly-e a maga szerelme? Tulajdonképen mi is az a szerelem? maga orvos, magának tudnia kell. Mondja el nekem!

A szerelem? hm, hát a szerelem, az egy idegéleti jelenség. Tartok tőle, hogy nem fog teljesen megérteni, de nem tudom magamat teljesen világosan kifejezni. A mi tudományunkban a műszavak nehezen fordíthatók le magyarra s e latin szavak nélkül nem boldogulok. Inkább . . .

— De csak magyarulza meg nekem, én tudok francziául, talán ennek segítségével megértem.

A flanel ruhából egy nagy mintás zsebkendő kerül elő, amivel a doktor homlokát törli végig. De érzi, hogy most egy hatalmas magyarizatot kell adnia annak a nevető két szemnek, különben oda a szellemi felsőbb-ség. E nélkül pedig akár ne is kezdjen az ember hódítani.

— Hát megpróbálom. A szerelemhez általában két élőlény kell s rendszerint . . . igen . . . különböző neműek. Kell, hogy e két lény egymásra valami esodás *trans cendentalis* erőt gyakoroljon, tudja, ugy, mint a dróttalan telegráf. Akkor azután mindenkinek a szívében vannak bizonyos *ugynevezett nomenklaturák* . . .

— Mi? talán klaviaturák? billentyűk . . .

— Oh nem, tényleg *nomenklaturák*, magyar nevükön valami mozgalmas billentyűzések nevezhetnének. Maga azt hiszi, hogy ez is zongora . . . Tehát ezen *nomenklaturák aktíválása* lépnek s ezeken egy rejtélyes *agua destillata* ömlik keresztül, melyben mikroszkóppal úgynevezett *mikrometer* nevű alsóbb rendű élőlények hemzsegnek . . . igen, valósággal hemzsegnek . . . És az a nagyszerű, hogy ha megvizsgáljuk az ilyen egy-

nézve hozott határozatával törvényhatósági jóváhagyása érdekében.

Értesítés és felhívás.

Felhivatnak mindazon munkaadók, kik az 1907: XIX. t. cz. alapján alkalmazottjainak újbóli bejelentését, valamint üzembejelentő lapjukat ez ideig a rimaszombati kerületi munkásbiztosító pénztárba be nem küldték, azt 1908. évi július 1-vel keelve 8 nap alatt beküldeni el ne mulasztják, ellenkező esetben a mulasztást elkövetők ellen a feljelentést volnánk kénytelenek megtenni.

Rimaszombat, 1908. évi október hó 15-én.

Szűts László, ellenőr. Rábely Miklós, ig. elnök.

Hírek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem utították, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki-egyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Királyi kihallgatás. Dr. Veres Samu főgimnáziumi igazgató f. hó 12-én a királynál kihallgatáson jelent meg a budai várban, hogy megköszönje édes atyja Veres Márton lelkész legmagasabb kintüntetését, ki öreg kora miatt ezt személyesen nem tehetette meg. Királyunk ő felsége kegyesen fogadta dr. Veres Samut, s több kérdést is intézett hozzá, majd örömeinek adott kifejezést a felett, hogy az egyház kiválóan érdemes szolgáját a nemességgel tüntethette ki.

Bérmálás. Sipeki Balás Lajos megyés főpásztor folyó hó 18-án, (ma) fogja kioztani a bérmálás szentségét a rimaszécsi plébánia területén lakó híveknek. Ugyanez alkalommal lesz a község új, már eddig is a legnagyobb népszerűségnek örvendő plébánosának Fábian Antal dr. volt teológiai tanár és tanulmányi felügyelőnek hivatalos beiktatása is. A megyés főpásztort ez alkalommal nagy ünnepséggel fogadják Rimaszécsben, s már nagyban folytak e héten a díszítési munkálatok s az előkészületek a fényes fogadtatásra. A püspököt Rimaszécsen hatalmas dadalkapu alatt üdvözölték.

Gömöri küldöttség. A magyar nép szeretete és hódolata által környezett néhai trónörökös: Rudolf emlékszóbránának leplezése alkalmából Budapesten Fáy Gyula főispán vezetésével küldöttség jelent meg, s a főispán a talapzatra helyezte Gömör-Kishontvármegye hatalmas, szép koszorúját.

Törvényszéki orvosok egyesülete. A magyarországi törvényszéki és fogház orvosok f. hó 15-ikén Budapesten értekezletet tartottak, melyen dr. Zehery István helybeli kir. törvényszéki és fogházorvos is megjelent. Az értekezleten megalakították a törvényszéki orvosok egyesületét, melynek elnökévé dr. Ajtay Sándort választották, kit dr. Zehery István vezetése alatt kiküldött bizottság hírvet meg a gyűlésre. A választmányba minden tábla területéről egy tagot választottak, s a kassai kir. ítélőtábla területéről dr. Zehery Istvánt választották be.

Kinevezés. A földművelésügyi miniszter Szabó István néhai polgármesterünk derék és kiválóan képzett fiát — ki eddig földműves iskolai igazgató volt Jászberényben, majd ideiglenesen áthelyeztetett a kassai gazdasági akadémiához, — most gazdasági akadémiái rendes tanárrá nevezte ki.

Eljegyzés. Volko Viktor nyustyai járási számvevő kedves és szép nővérét: *Vilikét*, folyó hó 12-én jegyezte el Nyustván Rimég Géza sziklai üveggyáros.

Esküvő. Dickman Jenő, Dickman Ignác helybeli gőzmalomtulajdonos fia folyó hó 25-én tartja esküvőjét Braun Julesával, Braun Zsigmond helybeli vaskereskedő kedves és művelt leányával.

Kossuth-szobrok. A jövő évben kilencz Kossuth-szobrot lepleznek le hazánkban; ezek közül április havában leplezik le ünnepélyesen a Csordás József városunkbeli származású jeles szobrásznak Losoncz város

másba szerelmes emberpár *mikrométereit*, azok hajszálnyira hasonlítanak, pedig az előtt teljesen mások voltak. Ezek az apró élősdiek feljutnak az agynak a *tripartitumába* is és ott sajátos változásokat létesítenek a *circulus vitiosusban*. A szemre rózsaszínű tályogot borítanak . . .

— Nem hályogot akart mondani?

— Hályog vagy tályog, az körülbelül *acquiroleus* fogalom. Csak a tályognál nagyobb az *abusus*, míg a hályognál a *crimen laesae majestatis* is hevesebb. Azután a tület oly módon *transformálják*, hogy a jót egymástól a kliensek . . .

— Talán a páciensek?

— Igen, a páciensek . . . ugyan meghallják, de a rosszat nem. Ez az ugynevezett . . . *dolor klientalis*. A szemre is ilyenformán hatnak, mert pl. a szerelmes ember nem látja meg, ha szerelme szeplős, míg a szerelem lefolyása után azonnal feltűnik neki. Sokan még a püpot vagy sánta lábat sem látják a betegség akut állapotában, míg a betegség lefolyása után még az is sürű erdőnek látszik, ha a másik orrán egy nem odavaló pihécske éktelenkedik. S még egy rendkívüli dolog is áll elő; e kórisékné ugyanis a férfimúl kivétel nélkül erősbödnék, ha az imárott lény körül sok a tén, az érez. A legújabb kutatások szerint az éreznek bizonyos finom *emanációja* fokozza az említett tüneteket.

További jelek, hogy a beteg nem jól alszik, az emésztő szervei, különösen a *mens sana in corpore sano* nem funkcionál, levert, bágyadt, de az ideál közelében a másik végtelen jut, lázas lesz, érverése rendetlen, kihagyó, halántékain lüktet a vér, ez az u. n. *ne temere* . . .

. . . De mit nevet, édes Helén? Hiába, a hölgyek nem bírnak a komoly dolgok iránt semmi fogékonysággal!

— Csak azt nevetem, hogy mily komolyan fogja fel a kérdést. Mondja csak, maga ugy-e a Bókay első tanársegédje?

— Igen . . . de talán már magunkról is beszélhetnénk valamit, kedves Helén . . .

részére készített Kossuth-szobrot, s a jövő év őszén Mezőtúr városában leplezik le Kossuth álló szobrát, mely szintén Csordás József sikerült alkotása.

Értekezlet. A helybeli állami tisztviselők mult vasárnap *Kubinyi* Aladár kuriai bíró, törvényszéki elnök elnöklésével látogatott értekezletet tartottak, melynek az volt a célja, hogy a tisztviselők lakbérosztályba sorozását megbeszéljék. Megállapodtak — mint halljuk — abban, hogy a *magasabb lakbérosztályba* való sorozást kérelmezik. Kívánatos volna az állami tisztviselők érdekében, ha ez üdvös mozgalommal a mostani helyzeten javító eredményt lehetne elérni.

Eljegyzés. Özv. Szabó Józsefné szül. Bikky Julianna leányát, id. Bikky István városunk legidősebb polgárának unokáját: Szabó Ilonkát Szendrőládon f. hó 4-én eljegyezte Eisert Árpád roznányi ág. ev. főgymnasiunai tanár.

Egy igen érdekes könyv jutott kezünkbe Amerikából, honnan *Kubinyi* Viktor south-riveri magyar plébános küldte nekünk a „Római Király” című, angol nyelven írott, igen szép illusztrációkkal: fényképreprodukciókkal díszített és felette izlően kiállított könyvet. Az első lapon találjuk a megyénkbeli származású fiatal plébános sikerült arcképét, mint tudjuk ugyanis, ő fia Kubinyi József tábornoknak. A könyv tartalma igen érdekes, s azok, kik angolul tudnak, s az amerikai magyarok bizonyára élvezettel fogják olvasni, mert Nagy Napoleon, a tüneményes pályájú francia császár egyetlen fiáról szól, kit atyja a „római király” címmel ruházott fel s kit nagyatyja II. Ferenc császár reichstatti hercegnek nevezett ki s a szentségben kapott Napoleon nevet Ferenczel eserélte el. Kubinyi Viktor plébános markans, de találó vonásokkal festi könyvében annak a kornak változatos képét, politikai törekvéseket és a Bécsben szövődött kiesinyes eselszövényeket, s megkapóan írja le végül a reichstatti herceg korai halálát. — Ha a könyv magyar nyelven volna írva, bizonyára itt is sokan élvezettel olvasnák.

Népgyűlés. Ráhon — mint halljuk — ma vasárnap *népgyűlést* tartanak az általános titkos választójog ügyében. A népgyűlést *Vieszt* Rudolf és dr. *Darner* Samu tiszlezi ügyvéd hívják össze. A népgyűlésnek az a célja, hogy a községünkenti egyenlő általános titkos választójog érdekében provokáljon határozatot. A köz-igazgatási hatóságot *Molitorisz* Zoltán tb. főszolgabíró fogja képviselni a népgyűlésen, melyre a közbiztonság érdekében esendőség is ki van rendelve.

Vízvezetékünk. A napokban Budapesten járva, alkalmunk volt a közegészségügyi mérnöki hivatalban a város vízvezeték tervét teljesen készen látni. Szorongó szívvel néztük a gyönyörű terveket s óhajtó vágygval gondoltunk rá, hogy vajha a sok utcai csapontán már az üdítő vizet poros utcáinkra s vajha a jó forrásviz zuhogna már a karsu rézesapokból. Biztos adatként közölték ott velünk, hogy a jövő év február havára a esatornázási tervek is meglesznek.

Halálos végű veredés. Tiszlezon f. hó 17-ikén a kir. ügyészséghez érkezett távirat jelentése szerint *Sifrik* János dulakodás közben oly súlyos fejsérülést szenvedett, hogy abba belehalt. A bíróság elrendelte a nyomozatot és a boncolást, mely ma megy végbe.

Sajóvidéki takarékpénztár r.-társaság Tornalja ezéggel Tornalján — mint a „Közgazdaság”-ban olvassuk — 200.000 korona alaptökével új pénztárat alakul. Az aláírás zárhatárideje f. év decz. hó 15-e. Az alapítók élén a megye nagybirtokosai állanak. Hogy kik, azt nem tudjuk.

Emberölés. Pelsőczön f. hó 14-ikéről 15-ikére virradó éjjel ismeretlen tettes megölte *Kiss* Józsefet. Az esetet, melynek körülményei még ismeretlenek, bejelentették a roznányi járásbírósnak, mely a nyomozást és a hullaboncolást elrendelte. Utóbbi f. hó 17-én ment végbe, s azon dr. *Zehery* István és dr. *Steiner* Hugó orvosok vettek részt.

Közgyűlés. A rimaszombati kerületi munkásbiztosító pénztár folyó hó 11-én *Rábely* Miklós elnökle alatt megtartotta első közgyűlését, melyen *Szűts* László ellenőrfelügyelő felolvasta az előző gyűlések jegyzőkönyveit, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseit, mely után

— Hogyne, hogyne. Ki is adta elő maguknak az anatómiát?

— Ugyebár, a boncztant érti? A boncztant Fayer . . . nem, már nekünk doktor Zsögöd tanár adta elő. Ritka élvezetes studium . . .

De erre már a szép asszony tuldoklik a kaczagástól.

— Zsögöd . . . Fayer . . . istenem, mindjárt végem lesz . . . hiszen maga . . . maga nem orvos, hanem . . . egy közönséges . . . szédeltető . . . jogász . . . és nekem mondja, akinek az apám csakugyan orvos volt . . . hát tudhatok is egyet-mást . . .

A jogász elpirultan ugrik fel. Látja, hogy le van leplezve. Viszont érzi, hogy a esatát nem vésztette el, mert az asszony szívből nevet, mint ahogy egy jól sikerült tréta felett szokás nevetni. — s közben meleg, de a kaczagástól nedves szemekkel néz a esinos fiura.

— Helén, nagyságos asszonyom . . . bocsásson meg. Ha valamiben nem voltam őszinte magához, ez az egy volt csak. Ezt az egyet bocsássa meg. Hiszen érzem, hogy szeret és, ugy-e nem a doktort szerettem bennem, nem is a jogászt, hanem magamat?

Az asszony hirtelen elhagyja a nevetést és zavartan, kitérően felel.

— Csak azt nem értem, mi szüksége volt magának arra, hogy mindjárt kezdettől orvosnak, tanársegédnek adta ki magát, maga szélhámos!

A jogász már ismét nyeregben ül. Egyet sodorint bajuszakján és jókedvűen feleli:

— Gondoltam magamban, édes Helén, hogy az asszonyok mégis csak jobban rámerik magukat bízni egy doktorra, mint egy ötödéves jogászra, legalább ugy hallottam . . . ilyesfélét hallottam . . .

Hanem már erre a szép asszony jól irányzott, de mégis gyöngéd nyaklevese ott pirult a flanelruha boldog tulajdonosának bal arcán, ki azt egy jobb jövő reményében mosolyogva rakta zsebre. —y—s—

a közgyűlés jóváhagyta a múlt évi félévi számadásokat, s az igazgatóságnak a felmentvényt megadta. Ezután a közgyűlés tárgyalta az igazgatóság által előterjesztett *alapszabálytervezetet*, s azt változtatás nélkül egyhangúlag elfogadta, s jóváhagyás végett az állami munkásbiztosító hivatalhoz felterjeszteni határozta. Ezzel a közgyűlés az elnök záró szavai után véget ért.

Iparosok továbbképzése. Megirtuk mult számunkban, hogy a technológiai iparmuzeum igazgatósága fokozott mértékben igyekszik fejleszteni a vidéki iparosok oktatására tervezett szaktanfolyamokat. A miskolci kereskedelmi és iparkamara, s különösen annak jeles titkára, ki a gömői kereskedelmi, ipari és gazdasági viszonyok iránt mindenkor igen melegen érdeklődik, ilyen szaktanfolyamnak Rimaszombatban való fejlesztése érdekében készséggel fáradozik. Már a lépések is megtették s folyó hó 15-én dr. Sugár Ignác, a miskolci kereskedelmi és iparkamara titkára, Schmidt technológiai iparmuzeumi műépítészzel együtt megjelent városunkban, s itt dr. Kovács László polgármesterrel együtt tárgyalásokat folytattak a szaktanfolyam fejlesztése érdekében.

Megsértett főszolgabíró. Folyó évi augusztus hó 1-én történt, hogy Bakonyi Elek és neje egyházasbásti lakosok, kiknek egy ügye a rimaszécsi járási főszolgabírói hivatalnál kedvezőtlenül intéztetett el, Várgegyében Madarassy Iván tb. főszolgabíró hivatalos kiküldése és bírói tiszte gyakorlása felől beesületsértő kiférésekkel éltek. A főszolgabíró megkeresése alapján a kir. ügyészség vádat emelt Bakonyi és neje ellen a beesületsértés miatt, s folyó hó 14-ikére volt kitűzve a főtárgyalás ez ügyben. Kolbay Sándor volt a tárgyalási elnök, s a vádhatóságot Penyigey Lajos kir. ügyész képviselte, ki egy erkölcsi és vagyoni bizonyítványt terjesztett a bíróság elé, amiből kitűnik, hogy Bakonyi a panaszolt nyilatkozat tételekor gondnokság alá volt helyezve. A kir. ügyész indítványára tehát a tárgyalás elnapoltatott s a Bakonyi elnevelési állapotának megfigyelését és a gondnokság alá helyezés iratainak beszerzését rendelte el a bíróság.

A Ratkóvölgyi vasut. Addig is, míg a Gömör-Kishont mult heti számában megjelent okos és avatott tollból eredő ezikkre alkalmunk lesz bővebben reflektálni, tájékoztatás közöljük, hogy a Rimaszombat-ratkói tráca nem hogy elaludt volna, de most került már aztán igazán komoly stádiumba. Alkalmunk volt látni a teljesen kész szép tervezetet, mely a mult héten már be is nyújtottat a kereskedelmi miniszteriumba s a közgazgatási bejárás még az ősz folyamán meg is fog tartatni. Itt csak azt jegyezzük meg, hogy ez a vasut a megye igen nagy részének létkérdése s hogy ez másként, mint ezen tervek szerint, technikai akadályok miatt meg sem csinálható.

Elhalasztott főtárgyalás. A helybeli kir. törvényszéknél folyó hó 16-ikára volt kitűzve a dr. Hegedűs József fővárosi orvos bűnügyének főtárgyalása, ki természetellenes fajtalanság büntetvével volt vádolva. Az egyik érdekelt fél meg nem jelenése folytán Kolbay Sándor kir. táblai bíró, tárgyalási elnök a tárgyalást tegnapra, folyó hó 17-ére halasztotta. A vádhatóságot dr. Mészáros István kir. ügyész képviselte, védő dr. Weinberger Rezső volt. A tárgyaláson a sértett 12 éves Almasi gyerek nem jelent meg, így azt újra el kellett halasztani, s miután a letartóztatást a bíróság továbbra szükségesnek nem látta, a két hónap óta vizsgálati fogságban volt vádlottat szabadlábra helyezte. A bíróság ezen rendelkezését a kir. ügyész megfélebbezte ugyan, de Hegedűst nyomban kibocsátották a fogházból.

Agarász-verseny. A Gömörmegyei Agarász-Egyesület folyó hó 10. és 11-én tartotta nagy érdeklődés mellett ideai versenyét a dobriai tarlókon. A versenyre neveztek: Dr. Baghy Béla három, Farkas Géza kettő, Hámos Antal kettő, Genesey Ferenc kettő, Patay Tibor kettő, ifj. Szontagh Zoltán három és báró Vécsey Alfons két agarat. Az első díjat egy remek kiállítású billikomot: Dr. Baghy Béla „Bohó” nevű agara, a második díjat pedig báró Vécsey Alfons „Purgó” nevű agara nyerte el. — A versenyt a rimaszombati kaszinóban sikerült társas vacsóra és táncmulatság követte. *Résztettek, hölgyek:* Biess Elemér, Fáy Szontagh Róza, Farkas Géza, Farkas Zoltán, Gundelfingen Józsefné, Gundelfingen Maresuka, Glöss Aranka, Glöss Vilma, Hevessy Hámos Mariska, Horváth Józsefné, Horváth Ilonka, Lukács Géza, Lukács Margit, Nagy Aladár, Putnoky Mór, Ragályi Gyuláné, Szakall Andorné, Szakall Etuka, Török Sári. — *Urak:* Dr. Baghy Béla, Baláss Géza, Biess Elemér, Buesy Kálmán, Fáy Antal, Fáy Elemér, Fáy István, Farkas Géza, Farkas Zoltán, Genesey Ferenc, Gundelfingen József, Hámos Antal, Hámos Aladár, ifj. Hámos László, Hanvay József, Horváth József, Kiss Loránd, ifj. Kubinyi Andor, Lukács Géza, Madarassy Iván, Mária Gyula, Marton Gábor, Mach Alfons, Michalek László, Molnár Gyula és József, Nagy Aladár, Patay Tibor, Putnoky Mór, Ragályi Gyula, dr. Söldös Béla és Elemér, Szentiványi Árpád, Szelezky Dénes, Szelezky Zoltán, ifj. Szontagh Zoltán, Vajda Ferdinánd, Vajda István, Vajda Pál, báró Vécsey Alfons.

Kingrott a vonatból. A Fülel—miskolci vasútvonalon f. hó 10-én este haladó vonaton Putnokról haza Dobóczára utazott Hosszuréti János 20 éves kőműves segédje jól beállt. A nagy zajban és vicsorokban nem vette észre, mikor Dobóczán túlhaladt a vonat, s javában száguldott a gyorsított vonat, mikor Hosszuréti meg akarván mutatni, hogy ő mégis Dobóczán lesz, a harmadosztályú kocsit ajtaját kinyitotta s a vonatról leugrott. Esméletlenül állapotban terült el a földön, s mozdulni sem bírt, mikor a vonatra tették, behozták a közkörházba. Csodálatos módon mégsem lett semmi baja, mert másnapra jól kialudta magát, eszméltre tért, s tagjait fájatva az ütődés és horzsolások következtében, 11-én maga lábán ment Dobóczára.

A szüret az idén kiválóan sikeresnek mondható. E héten volt a putnoki, serki, almágyi szőlőkben a szüret, s azt mondják, hogy ez idén nem fog búsulni a magyar, mert a termés olyan jó, hogy helyenként nagyserű és sok bor várható. Ez hát majd csak megvizsgál bennünket egyéb keserőségeink és bánatunk közepette.

Tanügyi áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter György Erzsébet nagyszabosi állami óvónőt a rimatamásfalvai áll. óvóintézethez ugyanilyen minőségben áthelyezte, Hank Emília okleveles kisdobóvónőt pedig a nagyszabosi állami kisdobóvódához nevezte ki. A Tamásfaluba áthelyezett György Erzsike városunkbeli származású, rokonszenves és művelt óvónő, kit nálunk városrészre igen előnyösen ismernek, s áthelyezése őszinte örömet kelt.

Városunk külső képe mindinkább esinosodik, s a tartós őszi szép idő ugyanesak kedvez az építkezéseknek. De folyók is serényen a munka mindentel, s igyekeznek kihasználni a kedvező időt az építetők. A vásártéren épült *Hindrichs és Unger*-féle aczelárugyár építkezése már csaknem be van fejezve, s most folyik a gyár felszerelése, úgy hogy a gyár az eddigi terv szerint november 1-én megkezdte működését. A *posta és távirtelek* már végleg elhelyezkedett kényelmes új helyiségében, a volt leányiskola épületének megfelelően átalakított földszintjén. Ez épület előtt a Tompatéren kivágták a fákat, s most már a hivatalos helyiségek kényelmesek, tágasak s elég világosak is. A földszint másik oldalán a posta- és távirtelek hivatal főnökének van magán lakása, az emeleten pedig egyelőre *Hevessy Pál* rajz- és testőiskolája van, s a helyiségek egy részébe rövidesen beköltözik a nyomorék gyermekek otthona, mely szintén elég jó elhelyezést kap az épületben. A régi postaépületben nagyban folynak az átalakítások s ide november hó elsején beköltözik a *Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank r. t.*, melynek tulajdonába ment át az épület. S miután térrajzi tekintetben a város külső részénél tartunk, itt említjük meg, hogy a folyó évre kijelölt vasúti építkezések is befejezést nyertek. Az építkezések f. hó 12-én *Görgy László* miskolci üzletvezető, *Maroszó* főfelügyelő és *Kollman* Károly forgalmi főnök *Emöky* Adolt mérnökkel együtt megvizsgálta. A temetőbe vezető utat is rendbehozták némileg a híd fel- és lejárataival, de még sürgős teendő volna a hidon túl levő utszakasz feltöltése és kihomokolása is. A temető külső részén is több újítást találok. Az izraelita temető esinos új kerítéssel van ellátva, s mellette *Tóth Béla* építész három családi sírboltot épített. A *Baksay* család részére tágas — tizenkét holttest — betogadására, a *Boczkó* és *Samarjay* családok részére kisebb sírbolt épült rövid idő alatt. — Bent a városban a „Hungária” új szálloda építkezése is gyönyörű, szép — modern, bármely nagyvárosnak is dicsőre való — berendezése néhány nap alatt teljesen befejezést nyert, s a közönség rendelkezésére fog állani a kényelmes, esinos szálloda. — A református templom mellett a *Ferenczy*-emlék építési munkálatai néhány nap alatt igen sokat haladtak. A földmunkák befejezése után most már a téglatalazás készült, melynek építése közben lassanként kialakul az egész helyzet esinos képe. — Megemlítjük még, hogy a „Kondek”-kertben az új gőzfürdő munkálatai is rövid időn belül befejezést nyertek. — Csak az utcaink óriási porát, piszkát, penetráns büztét tudnánk valahogy eltüntetni, de hát egyelőre csak a jobb és szebb jövőben kell e téren is bizakodnunk és reménykednünk!

Szerencsétlenül járt asszony. Osz. *Kispatkó* Andrásné szül. Szántó Mária 56—57 éves oszgyáni asszony f. hó 12-én fiatal szekerén hazafelé indult Osgyamban. Az Erzsébet-téren megállott a szekér, s a fiu a piacra ment szőlőt venni. A szekér mellett — míg az ember odajárt — egy kerékpár rohant el, mitől a lovak megijedtek, s a szekérről neki mentek a ret. templom mellett a járdának. A szekér felfordult, a szegény asszony kiesett a járdára, s a szekér rádőlt. Esméletlenül állapotban szállították be a szerencsétlen asszonyt a kórházba, hol mindjárt orvosi segítyben részesült. A szegény asszony igen súlyos agyrázkódást szenvedett, úgy hogy állapota még most is válságos.

Erdőégés. *Rimabánya* község erdeje folyó hó 11-én este ismeretlen okból kigyuladt; a nagy szárazság folytán a tűz oly gyorsan terjedt, hogy mire a község lakossága a távoleső erdőbe a tűz oltására kiérkezett, akkorra már vagy 50 katasztrális hold területen égett az erdő. A gyorsan terjedt tüzet nagy erőfeszítéssel éjfélután 2 órára eloltották, s ekkor hazament a nép a fáradságos munka áldomását megízni. A nép közül senkinek sem jutott eszébe, hogy a tűz tovább terjedésének megátalására egy pár embert kinthagytak volna, így történhetett azután meg, hogy a tűz újból kiújult s átcsapott a Rimamurány-Salgótarjáni vasmű részvénytársaság szomszédos erdejére. A *szinyeczi* óriási erdőégésben gyorsan terjedt a tűz s a szinyeczi hegyoldalon hosszas sávban mintegy 200—300 katasztrális hold területen felnyult egész a tetőig. *Remenyik* Aladár tb. főszolgabíró és a *rimabányai körjegyző* gyors intézkedése folytán a szomszédos községek lakosai kirendeltettek az erdei tűz oltására, s a mintegy 600 főnyi tömeg megfeszített munkával a tűz romboló erejének alkonyattájt utját állta. A pusztító tűznek csaknem emberélet is esett áldozatul: *Löffler* Antal rimabrézói társulati erdőőr a tüzlőtásban kimerülve a meredek lejtőn a tűz elől menekülőben elesett és fejét oly szerencsétlenül vágta egy kőbe, hogy eszméletlenül terült el, a tűz körülfova súlyos égési sebeket ejtett rajta, s ha idejekorán a közelben levők ki nem szabadították volna a szerencsétlenül járt embert válságos helyzetéből, akkor a tűz martalékaul esik. A tűz által okozott kár még eddig megállapítható nem volt. — Ugyanezen a napon, október hó 12-én két erdei tűz volt *Nyustya* község határában is. A vasúti mozdony szikrájától kigyuladt *Fáy* Gyula főispán erdeje és ismeretlen okból tűz támadt a *nyustyai községi erdőben* is, ezeket a tüzeket azonban a község lakossága még idejekorán eloltotta.

Bűnhődés. Megirtuk mult hóban, hogy *Locas* András jölészi cigány-kondás szeptember hó 6-án — mikor összetalálkozott Rozsnyó és Váralja közötti uton *Németh* Mihály 57 éves grófi erdőőrrel, s ez szemrehányásokkal illette a kondást, hogy az ő réjtjén legelteti az állatokat — összeveszett, s *Lovas* úgy vágta meg fejszéjével *Németh*-et, hogy ez nyomban meghalt. Folyó hó 16-án volt ez ügyben a főtárgyalás a helybeli kir. törvényszéknél *Kolbay* Sándor elnökle alatt, s a bíróság dr. *Mészáros* István vádbeszéd után *Lovast* erős felindulásban elkövetett halált okozott súlyos testi sértés büntette miatt 3 évi börtönre ítélte.

Ügyvédi iroda megnyitás. Dr. *Hemmy* László Dobsina város tisztí ügyésze tudatja velünk, hogy ügyvédi irodáját Dobsinán megnyitotta.

Csak egy virágzat! Hogy csak egy virágzat adjunk a halottak koszorújából a halál jegyeinek élete visszaváltására, ezzel a jelszóval nagyszabású akezió indul vármegyénkben és városunkban. Vármegyénk alispánja nemes szívétől indíttatva maga vette kezébe a belügyminiszter által engedélyezett könyv-adománygyűjtést. A vármegye összes főszolgabíróit felhívta közreműködésre. Es ennek a buzgóságnak köszönhető, hogy még a legkisebb falucskában is megindul az egyesület gyűjtőtársolyába a gyűjtés. A tarsolyok izléses kivitelűek, oldalukon ezzel a fölirattal: „Adakozzunk a tüdőbetegeknek!” Van egy nyílásuk az adomány befogadására. E hó 24-én indul meg a gyűjtés s ezéjja, mintegy száz szegénysorsu folyamodó *tüdőbeteget azonnal szanatóriumba helyezni*, ezenfelül új intézményeket, főleg dispansereket létesíteni a tüdőbetegeknek. Minden egyes ridiküiben megszámlált összeget az egyesület hivatalos lapja külön nyugtat. Örömmel írjuk, hogy az emberszeretet nemes versenyében, a mi vármegyénk és városunk előljár s nemeslelkű hölgyek a temetői gyűjtést is kezükbe vették. Bizunk abban, hogy *Bornemisza* Lászlóné, *Samarjay* Jánosné, *Kern* Adolfné, *Marikócskyné Csider* Gizella, *Molnár* Józsefné, dr. *Veres* Samuné, *Máriássy* Lászlóné, dr. *Löcherer* Tamásné, dr. *Lichtschein* Adolfné, dr. *Baksay* Dezsóné, *Lukács* Géznán, dr. *Kovács* Lászlóné, dr. *Gyürk* Pálné, dr. *Kármán* Aladárné, dr. *Sigmund* Józsefné, *Loysch* Ödönné, dr. *Zehery* Istvánné, *Geduly* Géznáné, *Benedek* Gyuláné urnók a temetőgyűjtést kezdeményezni fogják, ha már ugyan eddig nem tették meg.

Megtámadott bolgár. Losonez felől f. hó 12-én haza Rimaszombatba igyekezett szekerén *Krisztovics* Tana 22 éves bolgár kertész. Pincz mellett az országut mellől ismeretlen emberek rohantak elő, s a szegény bolgárt megtámadták, botokkal össze-vissza verték, karját eltörték, úgy hogy a súlyosan sérült embert a kórházba kellett szállítani.

Állatdíjazások. A Gömör és Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület folyó évi október hó 25-én Rimaszombatban és november hó 1-én Pelsüczén *szarvasmarha- és lódíjazást* rendez. Díjazva gömörmegyei tenyésztők állatait lesznek, pénzdíjban csak kistenyésztők részesülhetnek, nagytenyésztők oklevelet kapnak. A díjazásokra felhajtathók 1. tehének ez évben született borjaikkal, 2. 1—3 éves tenyészszők, 3. anyakanczak ez évben született csikóikkal, 4. 1—3 éves kancza csikók. A díjazás mindkét helyen a vásártéren lesz megartva. Díjakul 2200 korona lesz a bíráló bizottság által a helyszínen megállapított feltételek és módozatok szerint kiosztva.

Egy halotti tor epilógja. F. évi aug. 1-én Tóthegymegen Antal Pál Jakab házában halottitott volt, hol vigan voltak az emberek, s legtöbben ittas állapotban távoztak a háztól. Antal Pál murányi nevű 25 éves legénynek rokonával Antal Jánossal, kívül különben igen jó viszonyban volt, valami esekétség miatt diterenzájja támadt s Antal Pál a közelben levő kaszát felkapta és Antal János felé sújtott, úgy hogy a kasza vége a szerencsétlen ember mellkasába hatolt. A sérülés következtében Antal János elvérzett. F. hó 16-án vonta kérdőre a bíróság *Kolbay* Sándor elnökle alatt a tettest. A bíróság tagjai voltak: *Szászi Kovács* Géza és *Fodor* Zoltán; jegyző *Róday* József. A vádhatóságot dr. *Mészáros* István kir. ügyész képviselte, védő dr. *Törköly* József volt. 21 tanut hallgattak ki a bizonyítási eljárás során, s dr. *Zehery* István kir. törvényszéki orvos és dr. *Bleier* Leó szakértőket. A bíróság Antal Pált erős felindulásban elkövetett, halált okozott súlyos testi sértés büntetésben vétkesnek mondta ki, s két és félelvi börtönre ítélte, melyből a vizsgálati fogság által két hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

Segedelem a nemesradnói tűzkárosultaknak. Legutóbbi kimutatásunk óta befolyt kegyes adományok: a Felsőge a királyi adományozott 800 koronát, a m. kir. belügyminiszterium 500 kor., Alsóhangony községben gyűlt 460 kor., Felsőhangony községben gyűlt 430 kor., Szentsimony községben gyűlt 922 kor., Szász Coburg Gothai Fülöp herczeg ő kir. Fensége 400 kor., Dr. Molnár Ferenc rimaszécsi körorvos 5 k., Alispáni hivataltól a vármegye területén eszközölt gyűjtés eredménye 83223 kor., Osváth Dániel rimaszécsi járási főszolgabíró 2111 kor., Sajógömör nagyközség gyűjtése 550 kor., János ref. egyház Ruskay Gyula lelkész utján 10 kor., rimapáltal ref. egyház Ruskay Gyula lelkész utján 5 kor., Hanvai ref. egyház Juhász L. lelkész utján 1718 kor., összesen 261414 kor. Az előzőleg kimutatott 310791 kor.-val együtt 572205 kor. (Ötezer-hatszázhuszonkettő kor. 05 fillér.) Halás szívvel nyugtatázza a „Segítő-bizottság.”

Halálos elgázolás. Rimaszécen f. hó 15-én délután egy gyorsan haladó terhes kocsit elgázolta ifj. *Szabó* Józsefet, egy másfél éves szép kis fiucsakot, ki az ut mellett játszadozott. A bíróság megindította a nyomozást a tettes kiderítése iránt s a szülők ellen gondatlanság miatt.

Vásáráthelyezések. A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint Felsőbalog községben a f. é. szeptember hó 15—16-ra eső országos vásár ez évben kivételesen f. é. november hó 16—17-én, továbbá, hogy a Rozsnyó r. t. városban a f. é. október hó 27-re eső országos vásár ez évben kivételesen f. é. november hó 3-án tartassék meg.

Halálos szúrás. Rimasimonyiban f. hó 9-én *Danyi* József postakocsis *Oláh* Barnát megtámadta azért, mert ez az ő kis testvérét egy ostorral megcsapta. Ebből aztán nagy kavarodás támadt, mert a szülők is beavatkoztak a dologba, s a veszekedésnek az lett a vége, hogy *Danyi* Géza — a *Danyi* József testvére — az *Oláh* Barna apját: *Oláh* Józsefet úgy mellbeszurta egy nagy késsel, hogy az mindjárt halva rogyott össze. Ezt látva *Oláh* Barna, kikapta a kést apja melléből és *Danyi* Józsefet úgy hátszurta, hogy ezt súlyos sérülésével a kórházba kellett szállítani. *Oláh* József hulláját f. hó 10-én dr. *Zehery* István és dr. *Molnár* Ferenc orvosok a *Boros* Zoltán rimaszécsi kir. járásbíró jelenlétében felboncolták. A tettesek le vannak tartóztatva.

Nyíltér.*)

Elegáns női és gyermekkalapok, sportsapkák, gyászkalapok, menyasszony-koszorúk, fátlyak, divatos női- és gyermekfelöltők, kezdett és kész kézimunkák, kézimunkakellékek, kézimunka dísz tárgyak, nagy választékban raktáron vannak és jutányosan beszerezhetők.

FISCHER BERTA női divattermében
Rimaszombat, Deák Ferenc-utca 24.

*) E rovatban közléseikért nem vállal felelősséget a Szerk.

Birtok-eladás.

Nógrádmegye alsó határán, — vasút mellett, — jókarban kezelt 396 kat. hold kiterjedésű urasági birtok egy testben 3 puszttal; a faluban bent szép urasági kastélyval és kerttel teljesen jó karban lévő gazdasági épületekkel, esetleg teljes gazdasági felszereléssel, szabad kézből azonnal eladó. Felvilágosítást ad: **lapunk kiadóhivatala.**

2-6

Köhler István

tűzoltószer-, fecskendő-, szivattyú- és gépgyára BUDAPEST.

Iroda: VIII., József-körút 9. Gyár: X., Felsővaspálya-u. 5. 3-10

Részletfizetésre is!!

RÁBELY KÁROLY

KÖNYVKÖTÉSZETE

RIMASZOMBAT, Kossuth Lajos-u. 5. sz.

Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség szíves tudomására, hogy a már hat év óta fennálló és a legjobb hírek örvendő

könyvkötészetemet

mindenféle legújabb rendszerű gépek, divatos betűk, körzetek, díszítő tárgyak stb.-vel szereltem fel; miért is ajánlom **szolgálatkészségemet** bárkinek a könyvkötészet körébe tartozó munkáknak pontos, divattermésű és szolid kivitelben való elkészítésére.

Felhívom könyvkötészetemre a vidéki jegyző és tanító urak, valamint a **kaszinók, olvasókörök és énekkarok** jóakaratu ügyelmét is, kérve pártfogásukat.

Itt említem meg és hívom fel a vidék figyelmét, hogy vármegyénk minden nagyobb helyén **megjelenek országos vásárok alkalmával** a raktáramon lévő több mint **ötven különbözőféle kivitelű ima- és énekes könyveimmel**; a melyek a legjutányosabb áron csak nálam szerezhetők meg; — ugyanakkor **bekötési való műveket is átveszek**, miáltal a postai küldés feleslegessé válik.

A nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását ismétlen kérve, vagyok kiváló tisztelettel

RÁBELY KÁROLY.

Rimaszombat, Kossuth Lajos-utca 5. sz.

Hirdetmény.

4049. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Weiner József végrehajtatónak, **Kovács Sándorné született Sztanyik Mária** végrehajtást szenvedő elleni 42 korona 12 fillér s járuléka iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t. cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő, Uraj községben fekvő s az uraji 4. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt A. I. 1-15. sorszám alatt foglalt szántó, rét, erdő, kert és 34. sorszám alatti házból B. 3 alatti Kovács Sándorné szül. Sztanyik Mária 1/2 jutalékára 2269 korona;

az uraji 198. sz. tjkvben foglalt A 1. sor., 153 e hrsz. alatti Kovács Sándorné szül. Sztanyik Mária nevében álló szántóföldre 56 koronában ezennel megállapított kiáltási árban elrendeltetik, s annak megtartására határnapul **1908. évi november hó 3-ik** napjának d. e. 10 óráját Uraj községbe, a községi bíró házához tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alól is el fognak adatni.

Árverési szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, azaz 226 korona 90 fillért és 5 korona 60 fillért készpénzben vagy az 1882. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1908. évi augusztus hó 18-ik napján.

Dr. Musotter, kir. tszéki bíró.

Eladó emeletes ház.

Rimaszombatban a **Kossuth Lajos-utca 19. számú emeletes sarokház.**

— (épült 1893. évben) a melynek emeletén öt szoba, fürdőszoba, konyha, kamara, fedett és zárt folyosó stb., a földszinten két üzlethelyiségnek is alkalmas bolt, azonkívül egy kétszobás lakás konyha és kamrával, mosókonyha, raktárhelyiség, pince, fatartók stb. — szabadkézből eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek:

Id. Rábely Miklós könyvnyomdatulajdonossal Erzsébet-tér 9. 2-*

2 fiatal bika,

az egyik telivér **siementháli**, kurinezi nevelés; a másik siementháli-algauai — állomány felosztás miatt — igen jutányosan eladó a **puszta-bodollói gazdaságban.** (Posta: Bátka, Gömörmegye.)

A gömörmezei Nép- és Iparbank a

4378, 5558, 5955, 5500, 6118, 6115, 6026, 6066, 6067, 6183, 7016, 4862, 6536, 6386, 6423, 6522, 6747, 6679, 6727, 6472, 6692, 5781, 6543, 6715, 6992, 6794, 6981, 6989, 7003, 6944, 7004, 6840, 7006, 6964, 6963, 7001, 6982, 6919, 6990 számok alatt elzálogított és nem rendezett kézzizlog tárgyak, u. m.: arany ékszereket, ezüst evő- és díszeszközöket, s különféle értékpapírokat **1908. évi október hó 24-én, d. u. 2 óráján** saját helyiségében elárvereztetti.

Rimaszombat, 1908. szeptember hó 29-án.

Az Igazgatóság.

KORONA levélpapír

50 csontszinü levélpapír 50 boritékkal
EGY KORONA.

TOMPA levélpapír

ELEGÁNS, FINOM DOBOZOKBAN
50 darab csont-levélpapír,
50 drb. közkedvelt discret boritékkal

1 korona 20 fillér.

Egyedül **ifj. Rábely Miklós**

könyv- és papirkereskedésében RIMASZOMBAT.

A LEGJOBB PADLÓMÁZ

FRITZELACK

TARTÓS! ELEGÁNS! KIADÓ!
Használatban a legolcsóbb!

Tudományos folyóiratokban hygienikus tulajdonságánál fogva elismerőleg van említve! — Raktár:

Róth Géza, vas- és festékárú üzlete
RIMASZOMBAT. 1-10.

Eladó ház telekkel.

Putnok nagyközségben a vásár-tér mellett **új ház**, mint üzlethelyiség, 600 négyzet öl belsősséggel **örökáron eladó.** — Értekezhetni lehet: **ARANY LAJOS** tulajdonos, putnoki lakossal.

Hirdetmény.

5005. sz. — Lemondás folytán megüresedett Alsó-szikkás székhelyvel Felsőszikkás, Tóthegymegye és Orfaj-török községekre kiterjedő hatáskörrel bíró **körjegyzői állásra** ezennel pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen állást elvenni óhajtják, hogy az 1900. évi XX. t. cz. 3. §-ában előírt képesítéssel és eddigi működésüket igazoló bizonylattal felszerelt kérvényüket folyó évi november hó 4-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkezők figyelembe vételni nem fognak.

Választás határidejéül 1908. évi november hó 7-ikének délelőtti 9 óráját tűzöm ki Alsószikkás község-házához. Javadamházas:

1. Fizetés a községektől . . . 240 kor. 44 fillér.
2. Állami hozzájárulás . . . 1359 kor. 56 fillér.
3. Fuvar ésapidij átalány . . . 213 kor. 64 fillér.
4. Küldőnéz díj . . . 104 kor. — fillér.
5. Lakás természetben.

Nyustya, 1908. évi október hó 10.

Főszolgabíró helyett:

Remenyik, tb. főszolgabíró.

TANULÓUL

14 éves jó házból való kereszény tin felvételt kért és két nyelvet bírök előnyben részesítünk — **Hrehocsik Lászlóné** hiszter, esemeseg, normahorzi és rövidtáru ízeleleiben **Ózdon.**

A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül.



Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztító erejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leg gondosabb kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehéreműt!
Megtakarít fáradtságot és vesződséget!
kíméli ennél fogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága **30.000 koronával** szavatoltatik.

Valódi orosz sár- és hó-czipők!!

Szives tudomásul!

Nyilvánvaló, hogy mindenkit, a kinek szándéka ez idén **szörmeárut**, akár **szörme-zacót, városi bundát** vagy **utazó-bundát** venni, teljes mértékben érdekelni fogja, hogy az én **1908. évi ruharaktáram teljes**, s hogy minden elképzelhető igényt kielégíthetek.

Köztudomásu, hogy csak **elsőrendű árúra** helyezek súlyt.

Forgalmam megengedi, hogy a **legjobbat a legolcsóbb ár mellett nyújthatom.**

Különlegességek öltönyökben:

Vadász-kabátok és lovagló-nadrágok. Gyermekek-costumeok és fiu-ruhákban.

Ujdonságok: **nyakkendőkben.** — Jäger-árúk: **Valódi Benger. Vadász szárvédők** kötve és bőrből. — **Teveször vadász-mellény,** továbbá óriási választék **uri és női divatárúkban,** u. m.: **blouseok selyemből és angol flanelből.**

A t. hölgyközönség figyelmét különösen felhívom az **angol női-sapka** különlegességeimre.

Kérem a raktáram megtekintését!

Szolid és pontos kiszolgálást előre biztosítva, maradtam teljes tisztelettel:

1-*

Reisz M.,

uri- és női divatáruháza,
Rimaszombat.

Valódi Olasz puha- és Angol kemény-kalapok!!

A Lichtmann-fele honi czipőgyár egyedüli raktára.

Lábszák | Vadász karmantyú és botos.